Технологическая карта по теме «Конфликты в межличностных отношениях» 

Обществознание 6 класс

	Тема урока
	Конфликты в межличностных отношениях

	Тип урока
	Урок усвоения новых знаний

	Цель урока
	сформирование понятий «конфликт», «межличностный конфликт», объяснение причины возникновения конфликтов, рассмотрение вариантов поведения в конфликтной ситуации

	Образовательные
ресурсы
	Учебник Обществознание 6 класс под редакцией Л.Н.Боголюбова, Л.Ф. Ивановой, рабочая тетрадь, презентация, рабочие листы с заданиями

	Методы и формы
обучения
	Метод проблемного изучения, рассказ, ролевая игра, моделирование, устный опрос, создание ситуации успеха

	Основные понятия
	Межличностный конфликт, инцидент, компромисс, сотрудничество

	Планируемые результаты

	Предметные

Научатся: сохранять достоинство в конфликте.

Получат возможность научиться: допускать существование различных точек зрения, принимать другое мнение и позицию, приходить к общему решению; задавать вопросы; осуществлять поиск нужной информации, выделять главное
	Метапредметные УУД

Познавательные: самостоятельно выделяют и формулируют цели; анализируют вопросы, формулируют ответы.

Коммуникативные: участвуют в коллективном обсуждении проблем; обмениваются мнениями, понимают позицию партнера.

Регулятивные: ставят учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и того, что ещё неизвестно
	Личностные УУД

Оценивают собственную учебную деятельность, свои достижения; анализируют и характеризуют эмоциональное состояние и чувства окружающих, строят свои взаимоотношения с их учетом


СТРУКТУРА И ХОД УРОКА
	Этапы урока

	Обучающие и развивающие компоненты, задания и упражнения
	Деятельность учителя
	Деятельность
учащихся
	Универсальные
учебные действия
(УУД)

	I. Организационный момент, мотивация к учебной деятельности

	Двое ребят разыгрывает конфликтную ситуацию.

	Приветствует учащихся. 
Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу.

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу.

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу.

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу.

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу.

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу

Давайте создадим, друг другу хорошее настроение - улыбнемся. Я желаю, Вам 
плодотворно потрудится. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной 

команде, быть внимательными и чуткими друг к другу

Доброе утро, ребята! Давайте создадим друг другу хорошее настроение – улыбнемся! Я желаю вам плодотворно потрудиться. Покажем нашим гостям умение работать в единой сплоченной команде и быть внимательными друг к другу.  Все ли готовы к уроку? Тогда вперед!
Проверяет eq готовность к уроку
Создаёт условия для возникновения у обучающихся внутренней потребности включения 
в учебную деятельность.

Организует обсуждение ситуации по вопросам:

-Что же произошло между мальчиками?

-Укажите причину возникновения конфликта.

- Можно ли оставить эту ситуацию без внимания?

- Как вы считаете, какой будет тема нашего урока? 

-Что вы знаете о конфликте? Что хотели бы узнать?
	Приветствуют учителя. Организуют свое eq рабочее место.
Наблюдают инсценировку, отвечают на вопросы, формулируют тему урока, пытаются самостоятельно формулировать цели урока

	Личностные: умение соблюдать дисциплину на уроке, уважительно относиться к учителю и одноклассникам. Понимают необходимость учения, выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний.
Регулятивные: умение организовать выполнение заданий учителя. Самостоятельно формулируют цели урока после предварительного обсуждения


	II.
Изучение
нового
материала

	1.Фронтальная работа

Работа в группах

Работа с текстом учебника с. 77,  со схемой с. 76

Элемент моделирования «Наши правила поведения в конфликтной ситуации»
	Давайте определим лексическое значение слова «конфликт».
Работа по таблице 

«Этапы конфликтной ситуации» (приложение 1.)
Конфликты существуют не только в современном обществе - они происходили всегда, поэтому давайте поможем друг другу научиться грамотно разрешать конфликты с помощью заданий по группам

Попробуйте найти выход из ситуаций. 

(приложение 2). 
Предлагает найти четыре варианта поведения в конфликтной ситуации, объясняет различие между конструктивными и неконструктивными конфликтами.

Ребятам предлагается написать памятку «Формула успешного решения конфликта»
	Отвечают на вопросы
Записывают определение в тетради
Работают в группах, обсуждают, совместно приходят к общему решению

Слушают объяснение, записывают понятие в тетрадь. 

Называют варианты: сотрудничество, компромисс, приспособление, избегание. Объясняют их значение, записывают в тетрадь.

Составляют памятки по правилам поведения при конфликтных ситуациях


	Личностные: оценивают собственную учебную деятельность, свои достижения; анализируют и характеризуют эмоциональное состояние и чувства окружающих.
Регулятивные: ставят учебные задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и того, что ещё неизвестно; принимают и сохраняют учебную задачу; учитывают выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем.

Коммуникативные: развитие умения воспринимать информацию на слух, отвечать на вопросы учителя, умение высказывать своё предположение на основе имеющегося опыта, аргументировать свою точку зрения, умение слушать собеседника, умение договариваться, находить общее решение.

Познавательные: структурирование знаний, осознанное, установление причинно-следственных связей, умение строить логическое рассуждение; самостоятельно создают алгоритм деятельности при решении проблемы

	IV. Первичное осмысление и закрепление изученного
	Тестирование

	Задает вопросы теста, озвучивает правила подсчета баллов. (Приложение 3)

	Отвечают письменно на вопросы и ребята обмениваются тетрадями, проверяют правильность ответа

	Познавательные: практическое усвоение информации о сущности и стадиях развития конфликта, о формах цивилизованного поведения в межличностных отношениях,

самостоятельно осуществляют поиск нужной информации. 

	V. Итоги урока. Рефлексия
	Синквейн  Конфликт

Упражнение «Шкала мнений»
	Закончите предложения: 

Сегодня я узнал … .

Было интересно … .

Было трудно … .

Меня удивило … .

Урок дал мне для жизни …
  
	Отвечают на вопросы, eq оценивают свою работу, eq эмоциональное состояние.
	Коммуникативные: умение выражать свои мысли. 

Личностные: самооценка на основе успешности, адекватное понимание причин успеха/неуспеха в учебной деятельности.

Познавательные: контроль и оценка процесса и результатов деятельности

	Домашнее задание

	
	Комментирует задание.

Задание всем: § 9 прочитать, выучить определения.

На выбор: 1.подготовить сообщение или презентацию на темы «Как вести себя в конфликтных ситуациях»; 2.Творческое задание: на каждую букву слова «конфликт» придумайте понятие, знакомое вам из курса обществознания (прием «тематическая карточка»).
	Записывают домашнее задание
	Творческое задание 



ПРИЛОЖЕНИЕ №1

Таблица «Этапы конфликтной ситуации»
	Этап конфликта
	Варианты поведения и характеристика

	1. Возникновение конфликтной ситуации
	Конфликта пока нет, есть только причина, способная его вызвать:

Противоположные желания и интересы, смысловые барьеры, различия в положении в обществе, эмоциональный барьер, моральный  барьер



	2. Осознание конфликта
	Осознание ситуации как конфликта, хотя бы одним из участников. Последствия: 1) переход к конфликтному поведению;

2) стремление предотвратить конфликт, т.е. поиск решения до возникновения конфликта. Оптимален второй путь. Здесь важно, признают ли стороны законность требований друг другу. В тех случаях, когда правомерные требования и притязания изначально отвергаются, конфликт будет иметь более ярко выраженный характер

	3. Проявление конфликтного поведения
	Переход к конфликтному поведению. Т.е к реальным действиям сторон, направленным на то, чтобы прямо или косвенно блокировать достижение противоположной стороной ее целей и активно реализовать собственные. Конфликт обостряется эмоциональным поведением, а эмоции, в свою очередь, стимулируют конфликтное поведение. При этом возможны следующее варианты поведения: 1) открытая борьба, столкновение сторон; 2)отказ от конфликтного взаимодействия, уход из конфликтной ситуации (осознание недостатка своей силы, возможностей, изменение отношения к предмету разногласий, временное отступление для дальнейшего решения конфликта, когда это возможно); 3) компромиссное направление, переговоры (взаимные уступки, уменьшение своих притязаний)

	4. Углубление конфликта
	Кризис и разрыв отношений между оппонентами. Эта стадия состоит из направлений: конструктивного и неконструктивного. При конструктивном конфликте стороны не выходят за рамки деловых аргументов. Их отношения не переходят границ приличия. Конфликтующие не опускаются до оскорблений и грубости. При неконструктивном конфликте стороны не гнушаются недостойных средств ради достижения цели. 

	5. Разрешение конфликта
	может быть полным или частичным.

Поведение:

Подчинение - одна из сторон полностью или частично принимает правила, навязанные другой стороной.
Компромисс - обоюдные уступки смягчают причины конфликта
 прерывание конфликтных действий - по желанию сторон или в результате исчерпания самой причины, из-за объективного разделения конфликтующих
интеграция – наилучший исход;  в процессе конфликта обе стороны сделали для себя важные выводы для изменения позиции  и  в результате сформировалось единое мнение.


ПРИЛОЖЕНИЕ №2

	Причины:
	Ситуация
	Правильный выход

	
	Группа 1. Катя без разрешения родителей принесла домой щенка. Мама не разрешила его оставить, а Кате очень этого хотелось….
	

	
	Группа 2. Костя получил тройку по русскому языку. Родители расстроились и решили не покупать сыну новые компьютерные игры
	

	
	Группа 3. Мама попросила Аню купить хлеб после школы. Но Аня забыла зайти в булочную, и за ужином выяснилось, что семья осталась без хлеба
	

	
	Группа 4. Миша обещал вернуться от друга в 8 часов вечера, но пришел домой на час позже. Мама расстроилось и рассердилась, поэтому не разрешила сыну пойти на день рождения к этому другу.
	


ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Тест
1. Столкновение и противоборство противоположных взгля​дов, интересов, стремлений -это

1) деятельность


2) общение



3) война


4) конфликт

2. Дополните перечень, выбрав термин среди предложенных ниже: сотрудничество, избегание, приспособление, __________.

1) компромисс



2) конфликт
3) конфликтное поведение

4) конфликтная ситуация

3. Укажите позицию из перечисленных ниже, которая обобщает приведенный перечень: подчинение, прерывание, ин​теграция.

1) виды деятельности




2) поиск компромисса
3) разрешение конфликта



4) межличностные отношения

4. Объединение элементов в единое целое — это

1) целостность





2) интеграция
3) инцидент






4) приспособление

5. В каком из приведённых примеров речь идёт о разрешении конфликта?

1) Иван Иванович назвал Ивана Никифоровича обидным словом «гусак».
2) Свои претензии на спорную территорию высказали не​сколько воюющих государств.
3) Братья договорились, что компьютером будут пользо​ваться по очереди.
4) Ученики 6-го класса победили семиклассников в фут​больном матче.

6. В какой ситуации говорится о конструктивном конфликте?

1) У частники конфликта бросились в драку.
2) Ольга не дала Ирине списать домашнее задание, и Ирина подговорила подружек не общаться с девочкой.
3) Иван поссорился с Денисом и тайно разрисовал его учеб​ник.
4) Всеволода обидело поведение друга. Он открыто выска​зал ему своё недовольство и выслушал ответные доводы.

7. Выберите правильные высказывания. Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) В межличностных конфликтах всегда участвуют две сто​роны.
2) Конфликтное поведение может быть не связано с грубо​стью и оскорблениями.
3) Приспособление -это односторонние уступки в ходе конфликта.
4) К конфликтам относят избегание и приспособление.
5) Сотрудничество -это урегулирование разногласий пу​тём взаимных уступок.

8. Заполните пропуск в схеме.
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